

# “魔法爷爷”第九次踏上支教之路

记者 沈天舟 实习生 孙佳骏

昨日17时48分，随着川航3U3414航班飞机腾空而起，今年78岁的“魔法爷爷”忻元华和妻子滕崇一起踏上了第九次支教之旅。他们的目的地是四川省凉山彝族自治州喜德县、越西县。

前几天，央视新闻频道用12分钟的专题片报道了忻元华的事迹，让这位将科学实验带进大山课堂的老人，体验了一下当“网红”的经历。

## 燃起支教“星星之火”

5个省，21所学校，2万多名学生受益，这是忻元华8次西赴支教积累的“战绩”。

忻元华曾任宁波高专（现为宁波工程学院）副校长，退休后他并没有选择尽享天伦之乐的生活，而是发挥其自动化专业的优势，为青少年宫、中小学及街道社区内的孩子开展科普知识讲座和实验活动。

2015年，当时69岁的他看到一则招募志愿者到江西山区支教的启事，于是就报了名。“当时有200多个志愿者报名，最终只录取24个，我还很担心自己不能被录取。”忻元华说，一般50岁以上的志愿者就不再被录用，由于当时擅长科普类的志愿者稀缺，故他幸运地被录取了。

正是这一次的经历，让忻元华坚定选择了支教这条路，这一走就是十个年头。他的足迹遍布广西中越边境山区、金沙江彝族村寨、甘肃陇西山区、四川凉山等地。

“孩子们对知识的渴望是我支教的动力。”忻元华说，在他支教

过的学校中，有的几乎从未开展过实验课，孩子们对科学的认识也只停留在课本上，孩子们亲眼见到实验后的震撼感，带来了最好的科学启蒙机会。

参与了4次公益团队组织的支教后，忻元华开始选择“独立行动”。2019年，他的妻子滕崇也选择与他同行，一个上科普实验课，一个上心理健康课，两门课程都是大山里的孩子鲜有接触的。

一个塑料瓶、一根旧电线、一节5号电池……这是忻元华实验材料的一部分。为保证实验的准确性和安全性，一个看似简单的器具需要不断研究和改进。为了测试激光枪打气球，忻元华曾购买了数百只气球，打得满屋子都是碎片。如今，他一堂课就能做十来个实验。三分钟制冰、用磁悬浮飘起苹果、模拟火箭发射、摩擦起火等，都是他的“拿手好戏”。

“每次上飞机前过安检成了一大难题。”滕崇自嘲说，每次带着一大箱电线、电池、激光枪等器材去坐飞机，让机场的安检员感到不可思议，开箱检查、反复过安检机，已是夫妻俩习以为常的登机程序。

与前几次夫妻结伴同行不同的是，这次支教还有11位退休教师一同前往，支教的科目也增加了好多门学科。今年初，宁波市委老干部局和市教育局合作组建了银龄教师支教团队，目前已有40位退休教师报名。

“很开心能够带动更多同仁加入支教事业，我们计划从今年10月起进一步推广银龄教师赴凉山支教工作，逐步覆盖该州由宁波派出干部担任校长的13所中学，未来

希望每年有50位退休教师赴凉山州支教。”忻元华说。除了授课外，团队还将帮助当地年轻教师改进教学方式。

## 支教是一种感化和见证

有的学校从驻地到教学楼要走2公里，有的学校去上课回来要走600多节台阶，有的彝族村寨没有汉族食堂，平日只能吃方便面、啃面包……

支教中有许多困难是忻元华所意想不到的，但这并没有阻碍他屡次进山的脚步。“正是因为存在这些困苦，我们才要把先进的理念带进大山，用教育潜移默化地改变他们的生活。”忻元华说。

“您的实验课感染了一个少年的心。”“一个个实验点燃了我继续求学的好奇心。”忻元华拿出厚厚一叠感谢信，一封封拿给记者看，这些稚嫩的笔迹是对他无私付出的肯定，也是他乐于奉献的最大动力。

然而最让他们夫妇难忘的，还是一堂心理健康课程打消了一个花季少女轻生念头的事情。去年，滕崇在凉山州美姑县的一所初中上完心理课后，一名女生向她倾诉了自己的经历，由于与同学发生矛盾，其心理压力极大，每天难以入睡甚至想过轻生。

滕崇利用仅剩的一段支教时间，不断地开导和关心她，还联系了宁波的爱心人士资助她，看到了这么多未曾谋面的人关心和支助她，她最终放弃了轻生的念头，树立了坚定求学的信心。分别时，她和滕崇加上了微信，后来经常向她分享自己的学习生活经历。“前几天的考试，她获得了全班第六名的

好成绩！”滕崇边展示与女孩子的聊天记录，边骄傲地说。

## 力争播下更多科普种子

今年，宁波市委老干部局和宁波工程学院合作成立了忻元华个人品牌工作室，并招募了一批在校学生，希望通过他们将科普的种子带给更多孩子。前几天，忻元华去宁波工程学院为30名大学生讲解和指导科学实验教具的制作。

“快80岁的人了，下午2点去学校，快吃晚饭了还没回来，我真怕他倒下。”滕崇向记者“抱怨”说。

“那天讲解的是制作阴天在室内也能工作的太阳能磁悬浮电动机。”忻元华从窗口拿起一个类似瓶子的装置向记者演示，这个高灵敏度电动机的制作具有一定难度，在制作过程中学生们面临许多挑战。

“我都没想到这次实验会进行4个小时，30个学生中有5人初步完成了电动机的制作。”忻元华说，他在实验室里的讲解和指导，帮助学生提高了实践能力。

根据国家相关部委要求，每所中小学需聘请校外专家担任科学副校长。目前有4所宁波中小学聘请忻元华担任了该职务。“我多希望自己拥有分身术！”忻元华笑称，下一步，他计划在工作室里将大学生培养“出师”，让他们去中小学开展科普讲座等志愿服务活动。

当记者问及忻元华看完央视的报道有何感受时，他收敛了笑容：“这不能仅仅看作对我个人的报道，我希望以此带动一批人投身支教事业，形成一种风气，为西部山区的教育事业贡献更多力量。”

## 2024年宁波城区普高招生计划出炉



昨天，2024年宁波城区普高招生计划出炉。今年的招生计划有哪些调整、变化？欲知详情，请扫右上方二维码。



前日下午，鄞州区潘火街道雅苑社区携手轨道交通1号线樱花公园区域组织“文明一夏，鲜花伴我行”文明出行宣传活动。活动中，通过“文明出行”问答、寻找文明行为等，志愿者们向乘客赠送鲜花，让“行有礼”的乘客享受一路鲜花相伴的美好。（徐诚 章媛 摄）



## 最高气温逼近29℃ 宁波还未“入夏”吗？

记者 孙肖

这几天，尽管气温飙升，且最高气温接近29℃，宁波却依然未正式迈入夏季的门槛。

昨日午后，随着云层的逐渐消散，气温迅速攀升。全省大部分地区最高气温维持在26℃至29℃之间。截至16时04分，气温排行榜更新，龙泉以30.4℃领跑，安吉和开化分别以30.1℃和29.9℃紧随其后。余姚站以28.3℃位列全市之首。据市气象台消息，这样的好天气将持续到5月21日，市民在享受阳光的同时，也需做好防晒措施，避免紫外线的伤害。

尽管一周内日最高气温持续走高，但宁波的“入夏”之路似乎并不顺畅。这主要归咎于北方冷空气的频繁南下，给宁波的天气带来了不小的变数。这股冷空气的到来不仅使气温有所回落，

还带来了短暂的大风天气。

气象专家指出，宁波常年入夏时间通常在5月20日前后。然而，由于近期冷空气的影响，入夏的进程可能会延缓。尽管白天的气温给人一种初夏的感觉，但早晚时分在辐射降温的作用下仍然较为凉爽。根据气象学家的定义，入夏需要连续5天日平均气温（或滑动平均）大于等于22℃，显然宁波目前尚未达到这一标准。

尽管入夏还需等待时日，但宁波的春天依然美丽动人。市民不妨珍惜这段短暂的暮春时光，尽情感受大自然的魔力。同时，也要密切关注天气的变化，合理安排出行和生活。据气象部门预测，雨水在经历了一段时间的“休假”后，将于5月22日再次光临。5月22日至23日，我省将迎来新一轮降水过程。因此，市民需提前做好防雨准备。

## 帝王蟹“调包计”露馅 商家因小失大被罚款2万元

### 说说身边事 给你提个醒

本报讯（记者王岚 通讯员何凌霄 黄江）近年来，作为海鲜餐厅的“人气明星”，帝王蟹深受消费者欢迎。一些海鲜火锅餐厅打出“帝王蟹售价每斤不到200元”的招牌，以低价爆款的形式吸引大量消费者前来购买品尝。但在一片“大卖”声中，一些问题随之而来。

近日，有市民向慈溪市市场监督管理局投诉，他在慈溪市某海鲜餐厅用餐时，花1184元（活动优惠价198元/斤）买了一只重量近3公斤的帝王蟹，并特意留了个心眼，以蟹壳上特殊的一点纹路作为标记，结果上菜时，发现蟹壳上的特殊纹路没了，故怀疑自己选的蟹被商家调包了。

接到投诉后，慈溪市市场监督管理局执法人员立即前往该餐饮经

营场所进行检查，发现当日中午该海鲜餐厅上桌的帝王蟹与顾客点菜时的帝王蟹确实不一致，该餐厅行为涉嫌侵害消费者权益，遂对其立案调查。

经查明，该餐厅在提供餐饮服务过程中，发现其中一只进货的帝王蟹活性较差，于是擅自替换了顾客点的帝王蟹，且并未告知用餐顾客。他们本以为是帝王蟹，换了也无碍，殊不知这种行为违反了《侵害消费者权益行为处罚办法》第五条第十项规定。根据规定，慈溪市市场监督管理局对涉事商家依法作出罚款2万元的行政处罚。

慈溪市市场监督管理局提醒广大消费者：尽量选择正规、口碑较好的海鲜餐厅进行消费，购买海鲜尤其是高价海鲜时一定要问清价格、看清商品后再确认付款。一旦发现商家存在明显侵害消费者权益等问题的，可拨打12315或者12345进行投诉。

## 宁波海关查获走私象牙制品

本报讯（记者孙佳丽 通讯员应俊 嵇亦琳）昨日，记者从宁波海关获悉，经专业机构鉴定，宁波海关所属梅山海关近日在货运渠道查获的印章、手镯等259件工艺品，均为象牙制品。该案为宁波海关近年来在货运渠道查获走私象牙制品数量最多的一起案件。

前不久，梅山海关查验关员根据风控布控指令，对某贸易公司申报进口的一批铜制茶壶等货物进行查验时，发现该集装箱中存在大量未申报货物。

“我们现场人工查验发现，该票货物基本为日用杂货，但结合

货物运输航线、申报内容等信息，经专家综合研判，认为该票货物走私风险较高。”梅山海关查验一科查验关员李晚刚说。

海关扩大拆包范围，注意到部分货物呈乳白色、淡黄色，有油脂感，且表面有明显的十字交叉菱形纹理，符合象牙制品特征，于是立即对相关货物进行取样鉴定。

在上述货物中，有象牙印章58件、手镯22件、耳环和胸针等179件，共计259件，重2.85千克。目前，海关已将上述货物移交相关部门作进一步处置。



## 浪漫晚霞 恋上天空

聆听桥下甬江流过的声音，看漫天晚霞将城市渲染。前天傍晚时分，在市区的中兴大桥上，市民们或结伴，或独行，领略甬城环境宜人之美、经济发展之美，犹如置身于一幅绝美画卷。（徐诚 摄）

## 残奥冠军和他的“圆梦工作室”

记者 黄春晓

“我们明天上午8时左右可以出发了……”近日，记者走进王益楠的圆梦工作室，看见他正忙着手为第二天的人户康义义诊活动。“我们要去余姚梁弄镇，为当地及周边的残友们提供康复义诊、辅助器具适配等服务。”王益楠说。

牵头组织康复义诊活动是王益楠和他的“圆梦工作室”致力于扶残助残的一个缩影。这个故事要从他的人生经历讲起。

2005年，16岁的王益楠在余姚第一届残疾人运动会上拿到了一块银牌，并因此被宁波市教练看中，从此走上了运动员道路。在2012年伦敦残奥会上，王益楠斩获三金一银一铜，成为宁波历史上首位残奥金牌的获得者。

“其实，很多人建议我退役后从商或者开一家游泳培训机构，可实际上帮助残友是我一直想做的事情。”王益楠说。

他在退役后进入余姚市残联工作。2018年初，在余姚市残联的

支持下，他创立了“王益楠助残圆梦工作室”。2023王益楠荣获宁波市第八届道德模范，为更好打响知名度和丰富项目载体，工作室在余姚市文明办的支持下提升为“王益楠助残圆梦道德模范工作室”。

工作室甫一成立，王益楠就组织开展了第一期“跟着残奥冠军学游泳”公益夏令营活动。“我的初衷是利用自己的专业特长，帮助这些孩子树立自己的人生梦想，让他们更加积极、阳光地成长。”王益楠向记者介绍，这个主要面向残疾青少年开展的暑期活动，不仅包括游泳教学，还有自我保护技能培训等综合素质提升的课程。

组织活动虽然辛苦，但王益楠觉得一切都是值得的。“亲眼看着原本拘谨、羞怯的孩子在夏令营活动结束后变得开朗、乐观，我觉得很有成就感。”他说。

由于身体不便，故残友们追求幸福生活的道路更加坎坷，该怎么样为他们“加把劲”？王益楠于是组织了“幸福方向盘”第一期学员黄先生，联合驾校将C5驾照教学点



王益楠正在教孩子游泳。（受访者供图）

“搬”到余姚，让残友们可以就近接受驾驶技能培训。目前“幸福方向盘”已经开办了四期驾驶技能培训班，帮助31名残友获得C5驾照，实现了“汽车梦”。

王益楠说：“取得驾照对于残友们来说意义非凡，最主要的一点是残友们的就业半径得到了扩展。”“幸福方向盘”第一期学员黄先生，联合驾校将C5驾照教学点

5000元左右，后来他面试了江北区一家企业的工作岗位，月收入约7000元。黄先生说，多亏取得了驾照，后续他可以自驾去远的地方上班，工作的选择面更多了。

对于未来，王益楠也有一番畅想：“我希望工作室可以成为助残扶残的‘星星之火’，能带动更多的人或者团队加入社会化志愿服务的行列。”